

# 张红阳：养田就是我的家



张红阳到村民家中走访

“我当村支部书记多年，他这样的下派干部，天天吃住在村里，为群众解决实际困难，扑下身子真抓实干可真难得。”在陵头镇养田村，退休的老支书陈永信提起驻村村干部张红阳，连连夸赞。

近日，记者走进养田村村委会，只见张红阳的办公室书柜内，摆满了涉及农村方面的政策书籍，还有诸多小麦种植、大豆种植、谷子种植等技术资料。“我要多学点农业知识，带着村民一起致富。”张红阳说道。

2021年8月，河南省、平顶山市及我市先后出台了一系列政策和措施，决定在有关部门选派第一书记到村委会任职。正在市公安局治安大队工作的张红阳看到选派第一书记的通知后，第一时间找到局政治处的领导，迫切要求报名参加第一书记的竞选，“相信我吧，为了让群众过上幸福生活，为了把党的阳光撒向最基层的群众，我肯定不会让党和政府失望，肯定不会给咱公安局丢脸！”

不久，在经历了一系列考核后，张红阳接到了上任通知，成为陵头镇养田村第一书记。

经过短期集中培训，8月10日，张红阳收拾好被褥、衣服和锅碗瓢勺等生活用品，前往养田村走马上任。

初来乍到，人生地不熟，张红阳主动找到养田村两委班子成员，召开见面会、座谈会、谈心会，与村班子成员促膝交谈。看到新来的第一书记如此谦虚和真诚，村支部书记兼主任王向伟和副书记何党国、何新强等班子成员把张红阳当成了自己的知心朋友。

养田村地处汝州市区北部，下辖养田、马鞍、扎子沟、北沟4个自然村，共

有8个村民组，486户，2084人，耕地面积2230亩，分布在三山五岭九道沟。全村党员35名，2019年底，建档立卡贫困户2户5人。村民经济收入主要靠种植农作物和外出务工，务工人员集中在江苏、浙江、广东等省份。由于紧靠大山，有大面积的荒坡荒山，草木旺盛，适宜牲畜养殖，养田户户均养羊80只，2020年全村经济收入2785万元。村委会办公楼坐落在养田村北，紧邻207国道，两层楼干净整洁。2015年以来，养田村先后被授予一星级文明村、人居环境一星级示范村、市级卫生示范村等荣誉称号。

一系列的村情村貌和有关数据，张红阳仅用三天时间就了解得一清二楚。紧接着，他又把村里的脱贫户走访了一遍。

时值数十年不遇的洪涝灾害，加上新冠疫情防控形势严峻，上任第二天，张红阳的身影就出现在陵头镇疫情防控执勤点。紧接着，灾后评估重建、秋收秋种、秸秆禁烧等工作接踵而来，每项工作上级都有明确要求和细化措施。

刚开始，上级要求驻村第一书记必须保证每周五天四夜吃住在村部，可张红阳从星期一进到村部，一直住到星期六才离开村子，回家办自己的事儿。

养田村五组村民葛某和王某是几十年的老邻居，两家共有的一道伙墙是上世纪70年代用夯土建造的，由于年久风化，被夏季数十年一遇的一场大雨浸泡倒塌。因为重建界墙的资金问题，两家出现了矛盾纠纷，发展到恶语伤人、互相辱骂骚扰。9月14日，张红阳在实地察看之后，把两家人约到村部，并联系陵头派出所民警一同前来参与调解。张红阳和大家一起动之以情、晓以利害，最终使

两家握手言和，成了互助互爱的好邻居。

78岁身体有残疾的村民刘枝，见到张红阳时，有点陌生，当听旁人介绍说张红阳是驻村第一书记时，她激动地紧紧拉住红阳的手久久不愿松开，她说：“人老了，记性差，忘性大，眼也不好使了，可我记得红阳这个名字，红阳书记真是对我们比亲人还亲。”刘枝由于疾病缠身，蜷缩着身躯，伸出右手揉着昏花的眼睛，边擦边说：“俺和老伴住在扎子沟，因为家里的老瓦房建在低洼的沟里，容易被水淹。前些时(8月20日)下大雨，张书记怕俺家的房子倒塌，砸住俺老俩，就连夜让村干部王志平和葛帅强把俺接到村委会，并在二楼安排一间屋子让俺住下，还给俺送来月饼、面包和方便面。第二天，张书记去镇里开会，还惦记着俺老两口，大晌午赶回来，亲自给俺做大肉炸酱面吃，把饭端到俺跟前，饭后还不让俺刷碗，俺活了七八十岁，还真没见过这样的好干部哩。”

今年夏季接连不断的大暴雨，造成养田村八组村民唯一的出路被大水冲断。张红阳召集村委会一班人研究道路恢复方案。村支书王向伟积极配合工作，自筹资金安排挖掘机和车辆，拉来200多车沙石，共计3万多立方米，把塌陷深度达7米的路基加宽垫好，使八组村民出行无忧。

张红阳说：“我8月份担任养田村第一书记以来，基本就在村里守着，很少回家。特别是最近，为了贯彻落实好巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接工作以及‘两不愁三保障’等相关工作，我一星期都在村部守着，除了去镇政府开会报表，或者到市区开会，我几乎没有离开过村子。”

张红阳担任养田村第一书记转眼已经三个多月了，岗位的调整，角色的转换，环境的改变，让他深有体会。以前面对的是违法犯罪分子，现在接触的都是最基层、最淳朴的人民群众。他及时调整思路，扭转观念，把以前掌握的法律知识继续学习和研读，变成党的农村、农业、农民政策的落实。

“通过对养田村的土质状况认真调查，我发现这里比较适合种植谷子，我联系了陵头镇政府农业办主任陈安民，与支部副书记何党国一起外出考察谷子种植项目，准备今年打好基础，明年进行大面积种植，打造具有养田村地域特色的品牌农产品。”提起下一步打算，张红阳对养田村未来的发展信心满满。

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 孟学礼



庄春营正在修手机

12月3日，是第三十个国际残疾人日。据中国残疾人联合会数据，中国有8500万残疾人。在骑行乡间庄村的迎春手机店里，记者见到了坐在轮椅上的庄春营。暖暖的阳光斜照在手机店里，面对络绎不绝的顾客，31岁的庄春营按动电动轮椅，往返于柜台和维修桌之间，笑着招呼顾客。交费、修手机、开手机卡、卖手机……他不慌不忙，麻利地办理好业务，让每一位顾客满意离开。

在闫庄村，无论谁手机出了问题，大家都会不约而同地想到迎春手机店。老板庄春营为人和善，技术又好。在他店里有规矩，不添零件不收钱，平常手机有啥小问题，他只要打开能简单维修好的都不要钱。“你不知道，俺在别的手机店下载个视频都要收5元钱，来春营这儿，给他钱也不要。平时孩子们不在家，像我们年龄大手机不会用，有啥问题来找春营，他都可有耐心帮我们处理。”来店里找庄春营下载戏曲的崔金凤夸赞道。然而庄春营的热心肠也让自己吃了亏，有时候个别顾客来买手机，因为自己钱没带够，考虑到乡里乡亲的，他就自己先把钱垫上。有的拖欠几个月甚至一年、两年都不还钱，慢慢地店里的垫资越来越多。“没办法，我这性格不会拒绝人。”庄春营笑着说。

“那时候学习修手机，因为身体原因，每天早上，我20多岁的人在众目睽睽下被妈妈抱到手机店

里，我心里真是难受，可是为了生存，我必须坚持下去。”2011年，因重度小儿麻痹导致双腿残疾的庄春营决定学习修手机。50多岁的母亲陈聪一辈子不会骑车，为了孩子学习，买了一辆二手脚踏三轮车。从闫庄家里到市标的跃峰手机店学车需要一个多小时，陈聪要很早起床把他送去，晚上很晚把他接回来，春夏秋冬，一天四次。

回忆起那段经历，让庄春营最刻骨铭心的，是母亲消瘦的背影。“那时候车经常坏，差不多每周都要坏一次。车坏了，我坐着不能动，我妈也不会修，只能推着走。冬天下雪，经常到深夜才能走到家。看着我妈满头的雪，我的心里特别愧疚，我心里暗暗发誓，一定要好好学本领，不能辜负她。”

平时庄春营只能坐轮椅，刚到手机店时就撞歪了柜台，有店员说柜台太窄，不适合他在这，门口还有楼梯，他去厕所也不方便。但这些话并没有让庄春营放弃。为了不给别人添麻烦，每天早上庄春营只吃一个馒头，到店里后基本不吃不喝也不去厕所。就这样他坚持了一年半，直到有一次母亲在接他回家的路上被车撞倒，他决定开始回家开店，照顾好这个家。“村里人都不相信我儿子能学成，但是春营有毅力，坚持下来了。”陈聪提到庄春营，满满的自豪感。

手机店虽然回头客很多，但只能顾住基本的生活开支。庄春营如今在找寻新的挣钱门路。“借用张

海迪的一句话，轮椅叫我三分矮，我叫人生步步高。这句话也是我从小到大的座右铭。”每天早上5点，庄春营起床到老家拍视频发抖音。家里没人会拍，他就用手机支架，自己拿着选购的产品讲解，直到拍到自己满意为止。拍好一个视频，通常需要两个小时。8点他开始去店里开门，直到晚上店里关门后，简单收拾一下，9点他就开始直播，忙到11点半下播。他每天的忙碌朋友们看在眼里疼在心里。“你累不累？是不是在你的生命中只有工作没有生活？”面对朋友的问题，庄春营回答，“我不敢休息，大哥在外地，二哥在我店里帮忙，一家人都得靠我。”

虽然庄春营的直播粉丝少，点击量也不多，但是他坚信通过积累，一定能够成功。“我身体残疾，小时候没有学校愿意收我，我就看别人的旧课本自学，有时我也想玩，但每次看到自己贴在墙上的励志句子后，总能警醒自己。后来去了职业中专学技术，我觉得人活着是有使命的，总要干些什么，来实现自己的价值。”庄春营说道。

“一直以来我有一个梦想，刚才没有告诉你。你看我的抖音名字就叫追梦，我要努力让自己变得有能力起来，我要让我的爸妈过上好日子。同时我有了能力后，我要去帮助更多人。因为我看到社会上还有很多不如我的人，还有太多的人需要帮助。看到他们，我就想到了自己的责任，虽然我腿走不了路，虽然我和大家生而不同，但是我要让我的生命发挥出最大的价值。”在记者采访完回家的路上，手机微信收到庄春营发来的这段话。

太阳已落山，天是冷的，但我此时，心是暖的，眼是湿的……

融媒体中心记者 梁杨子



庄春营为顾客交话费



庄春营热情接待顾客



张红阳到脱贫户何建民家走访慰问



张红阳搀扶行动不便的老人